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1. Considere a fungdo f representada graficamente na figura e definida por

X° —2x x>0 o
flx)= 1-x
ex+1 x (0 \
Determine, justificando: J ‘\
T
1.1 o dominio e o contradominio de f; |
13
ng = {welR: 1= £ 0 A n;o} :FR\
D, = R ey & /ﬁ <«
p ,’\4)’\ )M/M 0?’)0\‘\(4) A —n 750 =2
w420

1.2 as assimptotas do grafico de f;

J&W\ ]e(x) :’&AAA,Q%+1 :,Q-NZO => M=0 ,0/
A= =0 N>-60 ‘3

s awindotn M'}MW Au 78 (wnlelnsf) & myuxwé)
/&‘M/\‘?(M) :&W\A’i:—z—l :(—09-) :/&/W\ _"L;_T_fl: - T

D00 notoo 1N = NS+ - -
2 2
W - 2N 17— 2x/4 = —
—_— = /- = — = 3 O _—>
u-1t 1-n 1 —1- 01'_

m = A1 J/ AJZ?M/\ffTZ)) /4 W{nlﬂlh /\me&/ 0& £ M\&\L/Mﬂ)

NOTAS:

1. O gréfico apresentado no enunciado estd incorreto. A bolinha aberta deveria estar apresentada no ramo esquerdo e nao
ramo direito dado que a imagem de zero vem dada pela expressao racional, conforme se pode ver na definicdo analitica.

2. Afuncdo tem, além das assintotas indicadas, um assintota obliqua de equagdo y = —x + 1, pois:

o X x-2) 2 2
x - x(x — x — x — x
m= lim —— = lim =% = | =l = i = lim —=-1
X400 X xot0 X xotox(l—x) xotwl—x xot0l—X xoto—X
) o [x?2—2x oxr-2x+x-—x? ) —x =
b= lim [f(x) —mx] = lim +x|=lim ——— = lim = lim —=1
x—>+00 x>+ | 1 —x x—+00 1—x x-»+0]1 —Xx x-+o0—X
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1.3 os pontos de descontinuidade da fungao

1 ﬁlD# Vi l/yemio Y/ ﬁmkw/aé .
Jiwn Jon) = o

'1170

N0~
. g%M fo) =>
Wem) = z&m w-an - Y n->0
n-0% n=0t 1-n

= /020 0 Jl/WW\ }/m\\[v A céo)wwllmmm/zwé

1.4 determine a equacdo da recta que passa pelo ponto (3,5) e intercepta o grafico de f(x), no
ponto de abcissa x =2

(2,42)),

(3,5) €n Y = mnt+ b

-ffi :z—zxz___oT:O {OT—ZNYL-(-'()?“(I:“Z(M
s=3m+b [m=¢

{=-10

gm:g "3:5’%—40

2. Considere a fungdo definida por f(x)

X
e
2.1 Determine o dominio de f(x)
D18 = {xeR f—Vi—n #0 A 1-n 3 o} =]—b°,4]\{0}
CA. {—fI=n #£0 <= 7

\/T—/%#4 <=3

1—n # 4 <=> " £0
2.2 Calcule limy_,q f(x)

%ﬂﬂmz o :(2)_% e

1= 2 0<=>

=7 = di=2
n <14

"0 (I JER)(t e Tw)
= /&vw (441w :/K)!M, n (1 + =)
"I ()T e g = (g )
= iw. Al TR) M4+J4T)=4+ﬁ=
n=20 /s NP e .
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3. Considere a funcdo real, de variavel real, definida por h(x)=3+%log7(2x -1).
3.1 Defina a fungao inversa da fungdo h(x).
= 4 — = — = —4——- — =
“} 2+ 2//0%}(2% 4)<> ‘J £ 21/08?’(2% I)( >
2(4-3) = /08;(2M-l) =5 an-| = U7

2m = 4 4+ 220473)

<=> w = 4 (4 4—7~2y-é)
D '-‘{'K.GIR' in-1 ?0} :J-‘—- +oo[ :::D’-1 = R
h : 2 / A y

5 R — L+

N "~ /L-’[K) _ 2/(4 - 7_2.'»(.—6)

S ——

3.2 Calcule o dominio e o contradominio da inversa de h(x).

/Pxf.wn, MMA %AM/@R; JAALA 0Z4\[44/VMAAM/L 0 Mu dommno
0 e onladowmimio L & D gé‘fwwﬁﬂw/cag w}/w%'m.
/bru{{mf)/ i ,‘ww/ ypwl« da r«ﬁ«//vu.& V\M‘L{/M\VL:

’thgké(R:?M-()O} :J.—;— /_4_50[:: D//?l-4

2n-1 Yo <=>

N Y 1 <=

|
w ==
% 2

Dyt = iR (;wvm \Q«mg‘i’o J)(,L‘Mw(%%() o Arwiiing lP\)

NOTA:
E relativamente comum confundir a funcdo com a expressdo analitica da lei de transformacao associada. Existem infinitas

fungdes com a mesma lei de transformacgao (expressao analitica) pelo que definir uma fungdo implica necessariamente a
determinacdo de, pelo menos, o seu dominio.

O caso mais claro é o das fungdes trigonométricas, como por exemplo, a fungdo cosseno, que é naturalmente definida em IR
mas, se estivermos interessados em encontrar uma fungdo inversa para a fung¢do cosseno teremos de considerar uma restrigdo
injetiva ao seu dominio. Isto é, a funcdo arco seno ndo é a funcdo inversa da funcdo cosseno definida em IR (a usual) mas da
funcdo que tem a mesma lei de transformacao embora definida num dominio diferente, no caso [0, ].

Concluindo, para definir uma fungdo ndo é suficiente encontrar a expressdo analitica correspondente.
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4. Considere a fungdo real de variavel real definida por

p(x)= % —2arccos(x +1)

4.1 Calcule p(- 1)—p(—

N | W
S SO

T

P =p1) =[5 - soneontr] [ £ -smeen(3 4]

:/TszeeMO ~)‘J/4— :zaneees(—i) —
3 3 2

= —Qx:'g +2x(7r-13L) = -T +2x—é'—' = -+ 4T

= AL

e T

4.2 Determine o dominio e o contra dominio da fungao

31, :{xe@i —4é%+1<4} =[—2,/®]

“ 1< MN+1 <1 <= —2< 90 0. =2

0 < aneesn+1) < W <=>
0 )—20aees (n+1) 2-2T <=

4.3 Calcule caso existam, os zeros de p.

]7(%) =0 <=> %—2Mem(w+l) =0 <=
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4.4 Determine ainversa de p.

/DIJMMMA@ L D A ‘hmfﬂw«/e;) MAUSO
o= T —2meess(n + 1) <=

20neeh (m+t) = %"“} S=

q
Qe e (m+ 1 :_‘Z_-% <=>

)
nEd = eeo(%—%) <=> wzm(—'f-!,:)—1

4(\/\1%‘{1\1%—; aé( ﬁm@% MANUSA.
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Ao abrigo da legislagdo vigente dos direitos de autor, este documento pode ser integralmente copiado, divulgado e transmitido sob quaisquer meios,

desde que o seu contetdo e forma sejam totalmente preservados, tal como se apresenta no original.
E expressamente proibida a utilizacio da totalidade ou parte deste documento para fins comerciais.
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